

## 我市出台国土空间生态修复专项规划 构建“三江两溪双屏多廊”生态安全格局

本报讯(记者 阮冠达)记者从市资源规划局获悉,《福州市国土空间生态修复专项规划》近日印发实施,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,打造独具海滨城市、山水城市特色的国土空间生态修复“山海模式”。

《规划》从宏观层面构建由21个生态源地、40条主要生态廊道、69个生态节点组成“三江两溪双屏多廊”的生态安全格局,从中观层面划定13个生态修复分区、113片重点修复区域,从微观层面建立由101个项目组成的生态修复项目储备库。

到2025年,我市初步形成以自然保护区为基础、各类自然公园补充的自然保护地体系,闽江、敖江、龙江主生态廊道基本建成,自然恢复为主、工程修复为辅的山水林田湖海系统治理体系基本建立,福州山水城市建设的生态和安全本底更加夯实。

态修复分区、113片重点修复区域,从微观层面建立由101个项目组成的生态修复项目储备库。

到2025年,我市初步形成以自然保护区为基础、各类自然公园补充的自然保护地体系,闽江、敖江、龙江主生态廊道基本建成,自然恢复为主、工程修复为辅的山水林田湖海系统治理体系基本建立,福州山水城市建设的生态和安全本底更加夯实。

端正,子女才能健康成长,社会才能健康发展。做好妇女工作,不仅关系妇女自身发展,而且关系家庭和睦、社会和谐,关系国家发展、民族进步。要讲好家风故事,引导广大妇女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用,营造家庭文明新风尚。要积极培育新型婚育文化,加强对年轻人婚育观、生育观、家庭观的引导,促进完善和落实生育支持政策,提高人口发展质量,积极应对人口老龄化。

(下转2版)

## 习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调 坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程、建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记

蔡奇参加集体谈话。

习近平首先表示,党的十八大以来,党中央全面加强妇女工作的领导,推进妇联改革,不断健全妇女权益保障法治体系,持续优化妇女发展环境,推动妇女事业取得历史性成就。过去5年,各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署,切实履行引领、服务、联系职责,动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏,创新推进家庭家教家风建设,用心用

情做好维权关爱服务,持续深化妇联改革,政治性、先进性、群众性不断增强,桥梁纽带作用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定,对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。

习近平强调,妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行。要坚持党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终同党中央保持高度一致。要始终保持政治上的清醒和坚定,牢牢把握我国妇女事业的政治属性和妇联组织的政治

定位,加强妇女思想政治引领,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。

习近平指出,要紧紧围绕贯彻落实党的二十大的战略部署,找准工作着力点,把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

习近平强调,家庭和睦、家教良好、家风

## 牢记殷殷嘱托 秉承优良作风 把习近平总书记为福州擘画的宏伟蓝图变成美好现实 市级领导班子主题教育第二次读书班开展现场教学活动 林宝金吴贤德参加

本报讯(记者 张旭)30日,市级领导班子主题教育第二次读书班赴台江、马尾开展现场教学活动,重温习近平总书记在福建福州工作期间开创的重要理念和重大实践,进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强感恩之心、爱戴之情,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,加快建设现代化国际城市。省委常委、市委书记、市委主题教育领导小组组长林宝金,福州市和福州新

区领导吴贤德、刘卓群、陈云水、李就办、真抓实干”精神展示馆,集中展示了习近平同志在福州工作期间,大力倡导并身体力行“马上就办、真抓实干”工作作风的生动实践。走进展馆,大家认真听、细心问,通过一件件具体案例、一幅幅珍贵照片,用心感悟“马上就办、真抓实干”的精神实质。来到新大陆科技集团,大家与企业负

责人回望奋斗足迹,重温殷殷嘱托,实地实感受习近平总书记给予企业发展的关心厚爱,并听取企业坚守初心、聚焦主业、敢拼敢闯、加快发展的历程介绍。位于马尾琅岐的“菜篮子”工程展示馆,通过对历史资料的梳理、归纳、展示,呈现习近平总书记当年亲自领导“菜篮子”建设的创新理念和生动实践,透过珍贵照片和生动讲解,大家真切体悟习近平总书记着眼长远、胸怀全局的战略思维,心系人民、情暖民心的领

袖情怀。

现场教学中,林宝金指出,习近平总书记曾长期在福建福州工作生活,亲自领导福州改革开放和现代化建设,留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。全市上下要扎实开展主题教育,进一步深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要将秉承弘扬习近平总书记在福建福州工

作期间开创的重要理念和重大实践,与开展主题教育紧密结合起来,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。要大力弘扬优良作风,深化运用“四下基层”制度,加强调查研究,让“马上就办、真抓实干”蔚然成风。要增强服务意识,常态化开展“企业家接待日”等活动,精准助企纾困解难,持续优化营商环境。

本报讯(记者 张旭)30日,仓山区领导干部大会召开,宣布省委、市委关于仓山区委主要负责同志调整的决定,魏邦仲同志任中共福州市仓山区委书记。省委常委、市委书记林宝金出席会议并讲话。市委常委、组织部部长蔡亚东宣读有关任免决定。

林宝金指出,这次仓山区人事调整变动,是省委、市委从大局出发,根据仓山区领导班子建设实际和工作需要,经过通盘考虑、反复酝酿、慎重研究作出的决定。大家要把思想统一到省委、市委的决定精神上来,带头讲政治、顾大局、守纪律,苦干实干、接续奋斗,努力推动仓山区各项工作取得新成效。

林宝金强调,仓山区全体干部要旗帜鲜明讲政治,结合开展主题教育,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,与秉承弘扬习近平总书记在福建福州工作期间开创的重要理念、重大实践结合起来,与加快建设现代化国际城市结合起来,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,切实把学习成效转化为干事创业的强大动力,努力把习近平总书记为福州擘画的蓝图变为美好现实。要抢抓发展机遇,聚焦“招大、扶强、培优”,瞄准集成电路、人工智能等未来产业,加快推进园区标准化建设,深化全员大招商等机制,奋力打造现代化国际城市先行示范区。要统筹城乡发展,高标准推进三江口片区等重点区域开发建设,加快“文旅+”融合发展步伐,常态化开展“护河爱水、清洁家园”专项行动,全力打造高品质宜居新城区。要坚持人民至上,把保障和改善民生作为工作出发点,大力解决好教育、医疗、养老等民生实事,持续提升基层治理效能,努力为群众创造高品质生活。要加强党的领导,狠抓干部队伍作风建设,切实筑牢拒腐防变思想防线,营造风清气正的政治生态,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。

## 国际城市先行示范区建设新局面 踔厉奋发 勇毅前行 奋力开创现代化

林宝金在仓山区领导干部大会上强调

### 福州荣膺全球可持续发展城市奖 特别报道

## “有福之州,我为你骄傲” ——上海城博会见闻之闽人看福州

本报记者 蒋雅琛 谢星星

上海世博展览馆一号馆内,一朵“茉莉花”舒展身姿,分外惹眼,那是我市精心打造的福州展区;展区入口,“福州市荣膺‘首届全球可持续发展城市奖’”闪耀全场,吸引不少观众走进参观……

昨日启幕的2023上海国际城市与建筑博览会上,记者偶遇不少福州人。他们在福州展区停下脚步细细品味,拿起手机激动记录,心中生出无限感慨。

“能在展会上看到福州,很惊喜。走近仔细一瞧,福州拿到联合国的大奖。作为福建人,我非常骄傲。”来自浦城的袁育荣是建筑业从业者,长期在上海工作。昨日上午,他原本只是抱着工作目的参展,没想到在展馆里与福州“偶遇”。

关键词:骄傲

“让更多人了解福州经验”

“能在展会上看到福州,很惊喜。走近仔细一瞧,福州拿到联合国的大奖。作为福建人,我非常骄傲。”来自浦城的袁育荣是建筑业从业者,长期在上海工作。昨日上午,他原本只是抱着工作目的参展,没想到在展馆里与福州“偶遇”。



福州展区吸引众多参观者打卡。本报记者 郑帅摄

尽管不是福州人,但袁育荣对福州很有感情。2014年,他去福州,对三坊七巷等历史文化街区印象深刻。“看完宣传视频和介绍才发现,福州

还有这么多好地方、好做法。”袁育荣说,他在展区录了视频、拍了照片,不仅自己留作纪念,还打算分享给同事、朋友,让更多人了解福州经验。

关键词:巨变

“福州的变化太大了”

“我在马尾生活过8年,福州是我的第二故乡。”面前播放

着福州的介绍影片,李元春激动地拿起手机拍摄,“我去过马尾罗星塔、游览过五一广场,爬过鼓山、吹过长乐清爽的海风,这些都是我难忘的记忆。”

观展时,李元春的脑海中浮现出福州曾经的面貌,感受到这座城市10多年来的飞速发展。“福州的变化太大了,不管是基础设施、生态环境,还是经济发展、市民生活等,都有了长足的进步。”她说,一直希望能回有福之州看看,没想到这次在上海实现了,希望福州越来越好!

关键词:活力

“烟台山呈现福州的多面”

姜先生此番来上海出差,在城博会现场意外发现福州展区。看着自己熟悉的城市登上更加广阔的全球舞台,他十分欣喜,情不自禁和记者分享起自己经历的变化。

(下转7版)

## 有一种幸福,叫“我在福州” ——我市干群点赞城市可持续发展

本报记者 叶欣童 莫思予 吴梓真 蒋雅琛 燕晓 阮冠达

连日来,福州街头洋溢着欢乐的氛围,大家都在讨论一个热门话题——福州荣膺首届全球可持续发展城市奖(上海奖),言语中无不感到自豪,并为之点赞。

关键词:幸福

“下足‘绣花’功夫”

色彩斑斓的波点坡地让小朋友欢快攀爬,落英缤纷的林荫道下肆意奔跑的身影活力十足,紧张刺激的滑梯里不时传出欢呼声……昨日,温泉公园东南角新增的彩虹乐园十分热闹。

“以前只是觉得附近公园

多、生态好,这几年关于儿童友好的政策和基础设施也越来越多。获评全球可持续发展城市,福州实至名归。”市民陈女士说,六七岁的小朋友精力很旺盛,现在家门口多了一个可以“遛娃放电”的地方,她也能在旁边运动交友,玩累了再去附近坐游船内河,别提多开心了。

群众的获得感、幸福感,

来自生活环境的改善、精神面貌的提升与更强的归属感等。福州过去数年的发展,与近期公布的规划,处处可见“下足‘绣花’功夫”的影子。特别是福州在《国土空间总体规划(2021—2035年)》编制报批中,着力突出生态优先和绿色发展,强调空间资源利用提质增效,提升城市治理现代化水平。

市资源规划局研究中心负责人林晶表示,将继续筑牢国土空间安全和可持续发展本底;牢牢守住耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线,系统推

## 闽水泱泱万古流

4版、5版